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Ata da reunião ordinária do Programa de Pós-
Graduação em Direito Constitucional da 
Faculdade de Direito da Universidade Federal 
Fluminense. 

Aos 10 dias do mês de Setembro de 2021, teve início a reunião ordinária do Programa de 

Pós-Graduação em Direito Constitucional da Faculdade de Direito da Universidade Federal 

Fluminense, presidida pelo Professor Doutor Pedro Curvello, com a presença também dos 

docentes: Cássio Casagrande, Clarissa Brandão, Eduardo Val,  Enzo Bello,  Marco 

Casamasso, Mônica Paraguassu, Paulo Corval e Siddharta Legale; dos servidores técnico-

administrativos Eric Maciel e Jayme de Souza Junior;  dos representantes discentes João 

Pedro Schuab,Isabella Macedo e Aline Mendes;Justificada a ausência da Professora Márcia 

Dalcastel, do Professor Guilherme Peña do Professor André Saddy, da professora Roberta 

Pedrinha e do Professor Gladstone Leonel. Os demais docentes não justificaram 

formalmente a ausência. O  Professor Doutor  Pedro Curvello fez a leitura da pauta: 1) 

Aprovação da ata anterior; 2) Mudança de orientação e solicitação de coorientação no 

Minter; 3) Pedido de Licença maternidade (Mariana Milani), Pedido de trancamento (Rafaella 

Lessa e Roberta Vianna) e Pedidos de prorrogação (Giuliana Casazza, Bruna Jakobi e 

Clarissa Hisse); 4) Coorientação da discente do Annalice; 5) Processo seletivo (indicação de 

Comissão para elaboração da minuta do edital e período proposto para o processo seletivo); 

6) Solicitação de oferta das disciplinas de Metodologia e Teoria do Direito no próximo 

semestre; 7)Proficiência em língua estrangeira - Turma 2021; 8)Informes sobre a gestão dos 

recursos do Programa; 9) Informes sobre as comemorações dos 10 anos do PPGDC (Grade 

fechada até o momento); 10) informe sobre o 10º CONINTER (Mesa do PPGDC) e 11) 

Informes Gerais.  

 

1)Ata aprovada de maneira unânime. 
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2) O discente Davi Rafael Silva Veras solicitou mudança de orientador visando a orientação 

pelo Professor Enzo Bello ou Gladstone Leonel Jr. O Colegiado deferiu de maneira unânime 

o pedido de mudança, atribuindo a orientação ao Professor Enzo Bello. 

 

3) O professor Pedro Curvello apresentou o regulamento geral dos cursos Stricto Sensu, o 

regimento interno do PPGDC e os pedidos dos discentes sobre trancamento, prorrogação e 

auxílio maternidade, elaborando assim uma proposta de encaminhamento ao colegiado. O 

professor Pedro Curvelo sugeriu que as discentes Bruna Jakobi, Clarissa Sanglard Hisse e 

Giuliana Ribeiro Casazza tivessem Prorrogação por 3 meses para fins de depósito e defesa 

em 2022 antes do final do semestre 2021.2 (10 de fevereiro); as discentes Mariana Cristina 

Monteiro e Milani Rodrigues Licença-maternidade até 120 dias, podendo ser interrompida a 

pedido da interessada antes do término; a discente Rafaella Araújo Lessa Chapim para  

trancamento por 3 meses para fins de depósito e defesa em 2022 antes do final do semestre 

2021.2 (10 de fevereiro). Poderá ser interrompido a pedido da interessada antes do término. 

A discente Roberta de Stefani Vianna para  trancamento por 6 meses, podendo ser 

interrompido a pedido da interessada antes do término. O professor Eduardo Val 

acrescentou que tem duas orientandas no pedido e concorda com o professor Pedro 

Curvello na sua proposta. Em colaboração, a professora Clarissa Brandão ratificou-a 

esclarecendo que foi uma proposta justa para ambas as partes. Com isso em voga, o 

colegiado aprovou por maioria com abstenção da Professora Mônica Paraguassu.  

 

4) O professor Cássio Casagrande propôs a retirada do pedido da discente Annalice, tendo 

em vista que a professora que ela indicou para a co-orientação não está vinculada a nenhum 

programa de Pós-Graduação. Contudo o professor Paulo Roberto mencionou que não há 



                                                                            
                                                                      

UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE 

PPGDC - PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO CONSTITUCIOINAL 

 

Página 3 de 13 
 

impeditivo em nosso regulamento que mencione que a professora precise que estar 

vinculada a um programa de pós-graduação. A professora Clarissa Brandão mencionou que 

ela tinha levantado a questão com o objetivo de que fosse checada a questão junto à Capes. 

Contudo, o professor Paulo Roberto sugeriu que o pedido fosse aprovado, sob a condição 

de ser confirmada adequação às regras da Capes. Com isso, o Colegiado deferiu a 

solicitação desde que comprovada a referida adequação. 

 

5) O professor Pedro Curvello preferiu um processo seletivo com um maior prazo dos atos e 

mencionou que precisamos fazer alterações de acordo com a decisão recente do TCU e 

com a recente Lei Geral de Proteção de Dados (LGDP). Em adição a isso, o professor Pedro 

Curvello já realizou uma consulta e já obteve uma resposta, além disso, ele gostaria de 

instaurar uma comissão para apresentar uma minuta do edital do processo seletivo na 

próxima reunião. O professor Pedro Curvello sugeriu que o processo seletivo seja realizado 

no primeiro trimestre,  mencionando que o instituto de línguas da UFF poderá realizar a prova 

de idiomas. Além disso, o professor Pedro Curvello mencionou que o professor Guilherme 

Peña também concordou. A professora Mônica aceitou o desafio e fará parte da comissão. 

Portanto, a comissão será formada pelos Professores Doutores Pedro Curvello, Paulo 

Corval, Guilherme Penã, Marco Aurélio Casamasso e Monica Paraguassu. 

  

6) O professor Paulo Roberto fez um esclarecimento de ter as obrigatórias com mais 

frequência, sugerindo que o próximo semestre seja realizado seguindo o calendário da 

Graduação (Outubro/21 a Fevereiro/22). A discente Aline Mendes fez um levantamento de 

dados e relatou que houve um conflito nas disciplinas de metodologia do direito e da teoria 

do direito, apresentando os seguintes dados: 

1) Quanto a disciplina de Teoria do Direito, 22 alunos teriam que cursá-la no 



                                                                            
                                                                      

UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE 

PPGDC - PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO CONSTITUCIOINAL 

 

Página 4 de 13 
 

próximo semestre; 

2) Quanto a disciplina de Metodologia, 05 alunos teriam que cursá-la no 

próximo semestre; 

3) Quanto a disciplina de Teoria da Constituição II, 29 alunos teriam que cursá-la no próximo 

semestre. 

A discente mencionou, ainda, que seria melhor que as disciplinas sejam ofertadas online - 

tendo em vista os discentes que são de outros Estados, com base em uma pesquisa feita 

por ela com os outros discentes do programa, além disso, destacou que sobre o eventual 

retorno das aulas presenciais mencionadas para outubro, a maioria dos discentes foi contra. 

A professora Clarissa Brandão se ofereceu para ministrar a disciplina de teoria do direito, 

tendo em vista que ministra uma disciplina com teor parecido na graduação. O professor 

Pedro Curvello agradeceu à disponibilidade da colega, cuja iniciativa resolverá o problema 

desta disciplina.. A professora Mônica Paraguassu mencionou que precisa de mais tempo 

para pensar com relação à disciplina de metodologia, sugerindo que essa cadeira seja 

dividida por dois professores, mas quer uma posição do programa mais a frente em relação 

à ementa e ao oferecimento dessa disciplina. O professor Pedro Curvello, considerando o 

número de alunos sem a disciplina, sugeriu que os discentes cursem a disciplina de 

metodologia esse ano em outro Programa, desde que possua carga horária igual ou maior 

que a disciplina oferecida no PPGDC e que depois façam pedido de equivalência. Além 

disso, indicou para os discentes que cursem essa disciplina, preferencialmente, no âmbito 

do PPGSD.  

 

7) Com relação a proficiência em idiomas - Turma 2021, o professor Paulo Roberto sugeriu 

que a prova seja realizada em outubro para quem não possui proficiência. Contudo, caso 

o(a) candidato(a) já possua certificação com, pelo menos, o nível intermediário ou que já  
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tenha realizado outras provas de proficiência nesse programa ou em outros, poderá entregar 

o comprovante à secretaria, juntamente com um pedido de isenção da prova de idiomas do 

Processo Seletivo para o coordenador do PPGDC. O professor Paulo Roberto sugeriu que 

a prova seja presencial no final de outubro. A discente Aline Mendes fez um levantamento 

com os discentes em relação à questão da prova de língua estrangeira e 13 alunos estão 

com essa pendência. Dois alunos, o Túlio Vieira de Almeida e a Ana Luiza, participaram do 

processo seletivo anterior, fizeram a prova de línguas e foram aprovados no exame, porém 

não foram aprovados na entrevista. Sendo assim, ambos pediram para ver a possibilidade 

de utilizarem essa aprovação para serem isentos da prova. O Professor Paulo Roberto 

solicitou que a representante Aline Gomes entregasse por escrito o levantamento realizado 

junto aos alunos de sua turma, para que possam ser apreciadas as peculiaridades. O 

professor Pedro Curvello mencionou que caso haja necessidade de aplicação da prova, a 

ideia é que ocorra em outubro ou novembro, mas a princípio está em aberto a aceitação de 

certificados externos de instituições públicas ou órgãos que exerçam tal atividade (Tofl, Delf, 

Dalf, por exemplo). 

  

8) O professor Pedro Curvello fez uma consulta no Sia compras, aplicativo de compras da 

UFF, e conseguiu seu primeiro empenho como coordenador. Além disso, mencionou que o 

Edital de editoração de obras, sobre a qual, o Professor Pedro Curvello informou que em 

virtude do prazo exíguo para resposta ao Formulário da Pró-reitoria, consultou os docentes 

de maneira informal sobre obras de interesse de publicação, indicando que recebeu proposta 

de duas obras, as quais incluiu junto à Pró-reitoria. 

 

9) O Professor Pedro Curvello consultou os docentes sobre a participação em mesa do 

Coninter. 
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10) Na pauta de comemorações de 10 anos do PPGDC, o professor Pedro Curvello 

apresentou as atividades realizadas até o momento e as futuras alinhadas às 

comemorações, além disso o discente Wilson Eccard informou sobre evento organizado 

junto ao Prof Val, em conjunto com PPGDIN e UVA. A programação aprovada até o momento 

segue como anexo da presente ata. 

 

11) Antes de finalizar a reunião, o professor Pedro Curvello pontuou os possíveis pontos 

para a próxima reunião, prevista para o dia 22 de outubro, que são: solicitação de 

aproveitamento de créditos da Kelda, planejamento de retorno parcial, aproveitamento de 

disciplinas cursadas junto ao PPGSD, possível mudança de Teoria da Constituição II para 

optativa, informes sobre avaliação quadrienal e Credenciamento de docentes. 

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião e extraído o presente extrato, redigido 

pelo servidor Jayme de Souza Junior e assinado pelo Professor Doutor, Coordenador do 

PPGDC. 

 
 

____________________________________________________ 
 

PROF. DR. PEDRO CURVELLO SAAVEDRA AVZARADEL  
SIAPE 2085194 

Coordenador do PPGDC 
 
 

 
 

_____________________________ 
JAYME DE SOUZA JUNIOR 

SIAPE 1015038 
Assistente em administração 
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Anexos  
Anexo 1  

Levantamento elaborado pela representante da turma: Aline Gomes 

Mendes Data: 10.09.2021 

 

1.      Sobre a solicitação da oferta das disciplinas de Teoria do Direito, 

Metodologia e Teoria da Constituição II: 

  

Fiz um levantamento com a turma sobre essa questão e verifiquei o seguinte: 

  

1)   Quanto a disciplina de Teoria do Direito, 22 alunos teriam que cursá-la no 

próximo semestres; 

2)   Quanto a disciplina de Metodologia, 05 alunos teriam que cursá-la no próximo 

semestre; 

3)   Quanto a disciplina de Teoria da Constituição II, 29 alunos teriam que cursá- 

la no próximo semestre. 

  

Em relação aos argumentos por mim levados durante a reunião, eu elaborei um 

questionário via forms e 19 discentes responderam. Seguem as respostas: 



                                                                            
                                                                      

UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE 

PPGDC - PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO CONSTITUCIOINAL 

 

Página 8 de 13 
 

  

 

 

 

Estados: 

  

1.   Maranhão 

2.   Minas Gerais 

3.   São Paulo 

4.   Goiás 

  

Outras cidades do 

RJ: 
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1.      Quatis 

2.   Volta 

Redonda 

3.   Belford Roxo 

4.   Macaé 

 

5.   Cachoeira de 

Macacu 
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2. Sobre a prova de proficiência em língua estrangeira: 
 

Fiz um levantamento com a turma sobre quem ainda não havia feito a prova e 13 alunos estão 
com essa pendência. Dois alunos, o Túlio Vieira de Almeida e a Ana Luiza participaram do 
processo seletivo anterior, fizeram a prova de línguas e foram aprovados, porém não foram 
aprovados na entrevista. Sendo assim, ambos me pediram para ver a possibilidade de 
utilizarem essa aprovação para serem isentos da prova. 
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ANEXO 2  
 

GRADE DOS EVENTOS COMEMORATIVOS DOS 10 ANOS DO PPGDC 

 
 

Agosto 
Dia 24 
Aula Aberta do Prof. Gladstone Leonel Jr. sobre o tema O Direito 
Achado na Rua, com a participação de José Geraldo de Sousa. 
Disponível em https://www.youtube.com/watch?v=Og6bT5CRmNU  
 

 
 

Setembro 
Dia 24 às 16 horas  
Lançamento do Livro A Proteção do Meio Ambiente e o Direito ao 
Desenvolvimento Sustentável Ibero-Americano em tempos de 
Covid-19 
Coordenadores: Eduardo Manuel Val, Fábio da Silva Veiga e Pedro 
Curvello Saavedra Avzaradel 
Disponível em https://www.youtube.com/watch?v=yNRrUc6MoeA  
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Outubro 

 
Dia 8, às 14 horas 
Lançamento do Livro Retos del sector energético para el desarrollo 
sostenible en Iberoamérica (Coord. Pedro Curvello Saavedra 
Avzaradel e   Víctor Rafael Hernández-Mendible) 
Participação dos professores Pedro Curvello, Clarissa Brandão, 
Victor Rafael e de autores lusófonos do livro) 
  
Dias 14 e 15 
10 ANOS DO MESTRADO EM DIREITO CONSTITUCIONAL: 
BALANÇO E PERSPECTIVAS 
Coordenado pelo prof. Marcus Fabiano 
 
Entre 25 a 29 
Seminário dos 10 Anos do PPGDC, com a realização de GTs e a 
apresentação de resumos expandidos. 
Coordenado pelos professores Eduardo Manuel Val e Edson Alvisi 
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Novembro 

 
Dias 18/11 e 19/11 
I SEMINÁRIO INTERNACIONAL SOBRE DIREITO E ECONOMIA 
PARA O DESENVOLVIMENTO 
O evento contará com palestras, além de grupos de trabalho (GT’s) 
para apresentação e debate de pesquisas, cujos resultados serão 
publicados, na forma deste edital. 
 
 
Dia 26 
Abuso de autoridade em tempos de Fissura Democrática e Politica 
Criminal em tempos Sombrios 
Evento com a presença dos professores Eduardo Val, Taiguara, 
Roberta Pedrinha e Pedro Avzaradel 
 
Data a confirmar: Mesa com autoridades da UFF 
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